

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

| | |
|-------------------------|---------|
| Un mes, | 8 |
| Extranjero (trimestre), | 19 |
| Número suelto, | 10 cts. |
| Id. atrasado, | 15 |

CUARTILLA SUELTA

COLABORACION

Hegelianismo Marxista

El orden lógico de las ideas, que venimos exponiendo en estos estudios sobre las concepciones éticas, nos lleva como de la mano a tratar de la concepción socialista llamada científica, o sea del Marxismo.

Nació Carlos Marx en Tréveris el año 1818, siendo hijo de un abogado judío, convertido al protestantismo.

Después de los estudios preparatorios en el Gimnasio de su ciudad natal, ingresó en la Universidad de Roma como estudiante de Derecho, Facultad que abandonó luego, para dedicarse al estudio de la Filosofía.

Después de Bona, pasó Marx a la Universidad de Berlín, en cuyas cátedras de Filosofía dominaba casi en absoluto el hegelianismo.

En 1841, obtuvo allí la doctoración con una disertación sobre el Epiureismo. La elección de este asunto parecía indicar ya las preferencias materialistas del nuevo doctor.

Cabalmente el mismo año de 1841, salía a luz, causando gran estrépito en los círculos universitarios de Alemania, el libro de Feuerbach "La esencia del Cristianismo", en el cual aparecía inculcado el materialismo a la Dialéctica hegeliana. Este libro ejerció decisiva influencia en la orientación del pensamiento de Carlos Marx.

Su concepción del mundo es, en efecto, esencialmente materialista: desconoce toda noción de lo suprasensible; reesaza todo principio absoluto de verdad y moralidad, las cuales no son más que resultantes de las fuerzas físico-químicas del organismo humano, fatalmente influenciado por el medio ambiente material: condiciones geográficas, clima, riberas del mar, situación intracontinental, etc., y sobre todo por las relaciones económicas: técnica del trabajo, manual o mecánica, predominio de la explotación agrícola o industrial, capitalismo o cooperativismo, etc.

En el marxismo repercuten influencias muy diversas; prescindiendo por ahora del lado puramente económico, en su historicismo materialista campea sobre todo la influencia darwinista (lucha por la existencia); pero puede decirse que su escaleta, esqueleto o armazón lo constituye el materialismo de Feuerbach sistematizado por el evolucionismo trinitario de Hegel.

Engels, el gran amigo y cooperador de Marx, ha dicho, en su obra "Luis Feuerbach", que "el movimiento obrero alemán es el heredero de la filosofía clásica alemana, especialmente del hegelianismo tamizado al través de Feuerbach."

Su materialismo no es el materialismo estático de la antigua escuela, sino un materialismo esencialmente dinámico, evolutivo, sin poderse jamás decir que es ni que no es, sino que siempre *deviene*.

Como la Idea hegeliana, la materia marxista recorre sin cesar el triple estadio de la tesis, antítesis y síntesis, sin que jamás pueda señalarse un momento en que exista uno solo de esos tres aspectos del ser. La evolución es como la ola del tiempo que todo lo arrastra consigo en perpétuo y vertiginoso movimiento, sin que jamás podamos señalar un momento como presente, pues al intentar señalarlo ya va cayendo en el abismo de lo pasado. Todo viene y va, todo vive y muere; vivir es ir a la muerte; toda ola que sube, se prepara a sí misma el abismo en que se ha de disolver.

Se comprende fácilmente que la doctrina hegeliana «todo es ser y no ser, todo es venir a ser» debió

cuadrar perfectamente y seducir a un temperamento revolucionario como el de Carlos Marx. «Si bien—dice Schmolter—la paradoja hegeliana, todo lo que es real es racional, y todo lo que es racional es real, puede ser la máxima sacramental del conservatorismo, con igual razón se le puede oponer la máxima esencialmente revolucionaria de Goethe: Y lo que existe merece dejar de existir.»

Sin embargo, Marx no podía conciliar su concepción económica de la historia con la omnipotencia de la Idea; para él, lo primero debía ser la naturaleza material y lo secundario la Idea. Con gozo, pues, fué saludado Feuerbach al enseñar: «El mundo no es el producto del espíritu, antes el espíritu es el más alto producto de la materia.»

En el epílogo de su obra «El capital», Marx explica así su método filosófico-histórico: «Mi método dialéctico, en cuanto al fondo, es, no sólo diferente, sino completamente opuesto al de Hegel. Según éste, el desarrollo del pensamiento, la concepción del ser—a la cual da, bajo el nombre de Idea, una existencia propia—es el sostén del ser real, que, a su vez, no es más que la manifestación exterior de la noción del ser. Por el contrario, según mi método, la noción de ser no es otra cosa que la realidad material reflejada y reproducida en el cerebro del hombre.» «La dialéctica hegeliana—continúa Marx—tiene la cabeza hacia abajo; hay que invertirla, ponerla al revés, si se quiere descubrir el fondo de verdad que se oculta abajo su envoltura mística.» (!).

Su eco fiel, F. Engels, se expresa de un modo casi idéntico: «El sistema hegeliano es una colosal monstruosidad.... Los hechos nuevos (luchas sociales) obligaban a someter a un nuevo examen el sentido de toda la historia, y entonces se comprobó que toda ella no es más que la historia de las luchas de clases, luchas que han sido siempre provocadas por las condiciones de producción y repartición, o sea por las relaciones económicas de la época; por manera que la estructura económica constituye, en todo tiempo, la verdadera base que explica, en el último análisis, toda la superestructura (Ueberbau) de las instituciones jurídicas y políticas, así como las ideas religiosas, filosóficas, éticas, etc., propias de cada época histórica. De este modo, el idealismo ha sido destrerrado de su último refugio, de la historia; la concepción materialista de la historia ha sido entronizada, y se tiene el medio de explicar nuestros conceptos racionales por la noción del ser material, en vez de explicar, como antes, la noción del ser por medio de nuestras concepciones racionales.»

Así, pues, no es la conciencia de nosotros mismos la que determina nuestro ser, sino que es nuestro modo de ser social el que determina la conciencia de nosotros mismos.

El bien y el mal, y, en general, la moralidad, las ideas éticas, no son más que superestructuras basadas sobre la estructura económica. El derecho no crea la fuerza; la fuerza crea el derecho. La justicia, como la verdad, no es más que una categoría histórica, un reflejo del estado social. Así, por ejemplo, el régimen de producción maquinista ha traído consigo el régimen capitalista, y la consiguiente aparición y explotación del proletariado.

No hay, pues, que hablar a los capitalistas de justicia respecto de sus obreros, porque su conciencia,

reflejo de su régimen, entiende la justicia de un modo contrario a como la sienten los obreros. Y esto es fatal, tan fatal como la ley de gravitación de los cuerpos: un capitalista que resuelve espontáneamente repartir los beneficios entre sus obreros, sería un capitalista inconciente, así como un obrero que no odiase a su empresario, sería un obrero inconciente.

No hay medio de llegar a una inteligencia entre esas dos clases sociales: ni la política social, ni las instituciones de protección obrera, ni la misma participación en los beneficios pueden conducir a esa anhelada inteligencia; el único medio es la extinción de clases sociales mediante la socialización de todos los instrumentos de producción: tierras, minas, fábricas, etc.; y el medio para esto es la «unión de todos los proletarios de todos los países» para dar la batalla decisiva, contra todos los capitalistas y burgueses.

La moral de los obreros *cientistas* en esta lucha debe ser el empleo de todos los medios, aún los más violentos, para llegar a la constitución del Estado del porvenir en que ya no habrá clases. ¿Que para llegar a ese fin, es necesario pasar antes por la dictadura del proletariado, encambrando la sociedad en un mar de sangre burguesa? ¡Al éxito por todo!

Y una vez alcanzado el éxito? Según Marx y Engels y demás profetas del Estado futuro, no habiendo clases, ya no habrá lucha de las mismas; y de consiguiente la sociedad habrá llegado al maximum de homogeneidad, la materia abandonará el estado dinámico para disfrutar el estado de reposo, estático; ya no habrá evolución ni progreso, el río de la historia humana se detendrá para formar un gran lago de aguas inmóviles, pues *sin lucha de clases* no hay trama histórica, ni progreso, ni evolución. ¡Tal será el paraíso socialista!

Dejemos de soñar, y sigamos nuestra ingrata tarea de desentrañar el sentido ético y social del marxismo.

Oigamos a Bebel, en su libro «La mujer», exponiendo la dependencia de la filosofía y de la ética, de las condiciones sociales de la época. «El hombre—dice—es el producto de su época y de las circunstancias en que vive. Nacido, no en el siglo dieciocho, sino en el siglo cuarto, y educado en condiciones de perfeccionamiento igualmente favorables, un Goethe, en vez de devenir un poeta célebre y sabio naturalista, habría sido, probablemente, un ilustre padre de la Iglesia, un San Agustín... Las ideas son, pues, el producto de una cooperación social, de la vida social, de las condiciones sociales. Y lo que es verdad para la sociedad en general, se aplica también, en particular, a las diferentes clases que componen la sociedad en una época dada. Cada clase, teniendo sus intereses propios, tiene también sus ideas y sus vistas particulares. Estas provocan las luchas de clases, que se suceden sin interrupción al través de todas las edades de la historia, y que han alcanzado su estado de paroxismo agudo en el conflicto del antagonismo de las clases actuales de la sociedad. No hay, pues, más que tener en cuenta la época en que vivimos, y la capa social a que pertenece un individuo, para explicar sus sentimientos, sus ideas y sus actos.»

En resumen; la concepción marxista del mundo y de la vida humana es incompatible con una ética verdaderamente tal.

Sus conclusiones son las mismas que las de los darwinistas, con la sola diferencia que lo que éstos dicen de los individuos, los marxistas o socialistas lo dicen de las

clases sociales, cuya lucha forma, según ellos, toda la trama de la historia. La moralidad se confunde con la potencia, el bien con el éxito, el derecho con la fuerza. La más férrea fatalidad lo domina todo: Todo lo real es racional; nada sucede, sino lo que debe suceder.

Es una flagrante inconsecuencia del socialismo «científico» exasperar a los proletarios, azuzándolos contra el capitalismo; pues, según sus doctrinas, no se puede conseguir sino dar coces contra el aguijón.

El propio Marx, en su «Crítica de la Economía política», dice: «Una forma de la sociedad no desaparece mientras que las fuerzas productivas, por las cuales existe, puedan desarrollarse convenientemente en ella. Condiciones de producción de un orden más elevado no vienen a sustituir a las precedentes, antes que sus condiciones de existencia se desarrollen en el seno de la sociedad vieja.»

Antes, pues, que desaparezca el capitalismo y venga el Estado futuro, es preciso, por una parte, que el primero, por su propio hipertrofiamiento sea incapaz de continuar su desarrollo y que el proletariado esté capacitado para la administración de todos los medios de producción. ¡La prueba de esto último se está haciendo en Rusia!

La ética darwinista, monista, marxista... no pueden hacer más que exacerbar la lucha de clases, conduciendo al bolchevismo o destrucción social.

Tan sólo la concepción cristiana del mundo y de la vida, puede amorrar los antagonismos de clases, por cuanto sólo ella nos da el fundamento de la verdadera fraternidad e so-

lidad. ¡Jesucristo! «El es la piedra reprobada por los fabricantes (de éticas ateístas) pero que ha sido puesta en el vértice del ángulo, y no hay salvación en ningún otro.» *Hic est lapis qui reprobatus est a vobis aedificantibus, qui factus est in caput anguli, et non est in alio aliquo salus.*

Andrés PONT, Pbro.

Lluchmayor 17-XII-1921

Nadal

Per l'amiah don A. Pol

Ple de goig y d'alegría torna avuy eixir el sol per l'humana companyia, fruit l'eterna homilia de plenitut y agombol.

Cessa la ferma constança d'assol ab fonda anyerança bens humans y escels renom, qu'avuy Nadal sola atansa la fe y bon jui de tothom

Als ápats, plens de dolensa, presideix un gay pomell que'ns té l'ánima corpresa, donchs mantén la flama encesa d'un amor intens, y bell.

Si antany la sombra maligna sospesa enfosquí la llar, la festa enguany es més digna, donchs, refé en el cor, benigna, resorts del qui'ns va deixar.

Oh qu'es bella l'homilia de Nadal que'l temps envia cad'any, plena d'agombol: per'xo massell d'alegría per l'humana companyia avuy eixir torna el sol.

A. GARCIA ROVERE

Diciembre, 1921.

Este número consta de seis páginas.

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Desde Morería

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

España avanza por tierras del ocaso. Las grandes operaciones invernales

La fortaleza de Hamido-el-Sukám.

Se levanta allá, timidamente, la casa del «Sukám», bajo las torres agresivas y fortificadísimas, frente a las casi irreductibles llanuras, del Ocaso de Morería, a los mismos pies de «Yebala», junto a los montes inaccesibles.

Esta fortaleza es la madriguera de los últimos valientes del «Raquíl» «Baisuni», el «Enviado de Alá». Casi sitiada, tres veces se ha pretendido cerrar con denuedo el paso de nuestras avanzadas hacia el «Haj-más» y «Beni-Arés».

Allá, no muy lejos, se levanta la mole imponente del «Yebel Aláhm» la «Montaña de Alá», más enhieta que los picachos del «Sukna» y más suave que un montón de trigo. Nimbado de supersticioso respeto y encanecido por la nieve que el invierno ha prodigado ufanamente sobre su frente, parece el «Yebel Aláhm», un gigante «marabat» de los tiempos de «Kaina», envuelto en los pliegues azulados del alboroz y cubierta la cabeza con el turbante.

A la parte opuesta, entre las tumbas de los héroes legendarios y de los venerables santones, bajo los robes corpulentos, se ha refugiado el «Raquíl» con sus mujeres, después que los «askaris» del «Majzen» y las tropas de los cristianos, avanzando a través de la inexpugnable «Kábila» de «Beni-Arés» y del «Haj más», apuntaron sus cañones sobre

la ciudadela de «Tazarut», más allá del «Zoco-el-Hemis».

El objetivo militar

Hace tres días que nos hemos reunido las columnas de Ceuta y de Tetuán. Dos Regimientos de Caballería, que tan principalísimo papel desempeñan en estas operaciones, los escuadrones y las Tropas o «tabores» de regulares, las banderas de la Legión, tres Regimientos de línea, cuatro o cinco batallones, seis o siete grupos de Artillería, otra, han formado las columnas para el avance definitivo. Se trata de sitiar completamente el «Yebel Aláhm», y con él el «Baisuni» y a sus seguidores, primeramente para cerrar el bequeto sur, por donde «podiera» hacerse el contrabando de armas y municiones entre el enemigo, o insurrectos, del Kalifa Soberano, y sus equívocos servidores de alende la frontera de la Zona Francesa. En segundo lugar, según se dice, se tendrá una vez asegurada esta parte de nuestra Zona, al avance hacia Alhucemas, o mejor hacia las costas mediterráneas, de la marina de Tetuán.

Mañana empiezan las operaciones. Tal se ha dicho después de la misa de hoy en los campamentos. El Dios de los ejércitos guiará a nuestros soldados hacia la visteria definitiva.

F. SUREDA BLANES

Campamento de «Ben-Karritx» 18 Diciembre 1921.

Cartigat ridendo mores

El Congreso tuvo una tarde de risa. El Sr. Martínez Villar leyó las estrafalarias recetas que inventó y que fueron despachadas en las farmacias de Madrid. Reían los diputados los camelos que en las recetas había puesto el diputado que denunciaba la inmoralidad y despreocupación reinantes entre los farmacéuticos de la Corte; pero si risa despertaba el ingenio del diputado que demostraba como en las farmacias de Madrid, se había despachado, cobrado y sellado recetas en las que figuraban las siguientes substancias imaginarias: tintura de cebolla de marrana, sacarus sindizatio (azúcar de sindicalista), sacarus famélico, creta sindicalista, tintura de energimene y sulfato de camelo, pone carne de gallina el pensar que pondrán en las farmacias en sustitución de aquellas substancias cuyo nombre no entiendan o no tengan en sus frascos y cajones.

Para muestra basta un botón. Y va a resultar un sabio aquel farmacéutico de la fábula que se consideraba el más honrado y humanitario porque despachaba agua de la cisterna y migas de pan. Al menos demostraba ser el más inocente.

Con qué pavor, ¡pavor, si! tomarán los enfermos los pepelitos o el jarabe que les traigan de la farmacia, en los momentos en que la enfermedad aprieta y la confianza de curación está en la suspirada droga de la botica.

Hay que alentar al ministro para que haga un ecarrimiento y los farmacéuticos honrados no sean prostituidos su delicada misión por un mercantilismo y un abandono criminal.

Si a un cocheru que atropella a un transeunte se le condena por imprudencia temeraria, qué menor castigo puede imponerse a quien trafica con la salud, con una despreocupación que es netamente un crimen.

Aquellos farmacéuticos que han hecho de su profesión un verdadero sacerdocio son los primeros interesados en que el litigio de la Autoridad empulse del templo de la ciencia a tales mercaderes.

POBIRRO.

Una anécdota simpática

Con el título de «Que te crees tú ese!» ha publicado «La Voz de Galicia» la siguiente curiosa crónica del ingenioso escritor Francisco Camba:

«No sé la razón de que los periódicos, tan atentos siempre a decir cuanto con el Rey se relaciona, se hayan callado una anécdota verdaderamente bonita, una anécdota que contribuye a definir, tanto tal vez como otras de mayor aparición, el carácter españolísimo de don Alfonso. Por todas las dependencias de Palacio circulara de boca en boca, y yo no creo que se cometa indiscreción alguna contribuyendo a su publicidad.

Fué hace poco con ocasión de la estancia en Madrid del general Barengruer. Una tarde, don Alfonso llamó personalmente, por teléfono, al domicilio del general, y un botones se puso al aparato.

—¿Está el general?

El botones exigió una aclaración previa.

—¿Quién llama?

—El Rey.

—¡El Rey!

Y riéndose, delante del aparato, expresó, con chulería, su excepticismo:

—¿Que te crees tú ese!

Así y todo, avisó al general, y don Alfonso le dijo a éste que acudiese con urgencia a Palacio, pues necesitaba hablarle. ¡Ah!—añadió—y tráete al botones.

—¿Al botones?

—Sí.

Sorprendido Barengruer y asustado el botones, comparecieron, poco más tarde, ante don Alfonso. El Rey se entretuvo algún tiempo en aturdir al muchacho. De modo que no conocía a su Rey por la voz! ¡No creas que un Rey llama al teléfono a sus generales! Y de repente, dando por terminada la conversa-

EL RESTAURANT del GRAN HOTEL

estará abierto para su estizada clientela la

NOCHE BUENA

Se servirán cubiertos especiales a 7'50 ptas. con langosta.

GRAN HOTEL ALHAMBRA
CAFE RESTAURANT
NOCHE BUENA 1921

Menú

| | |
|---|---------------------|
| Entramesos varios | Escupifias de Mahón |
| Consomé Royal | |
| Destón al horno o filetes de pescado a la inglesa | |
| Fiambres surtidos | |
| Pavo o lechona asada | Ensalada |
| Helado de naranja | |
| Frutas del tiempo | Café y licor |
| Vinos, especial blanco o clarete | |
| Champagne: Roger y fils | |

Precio del cubierto: 10 Ptas.

SERVICIO A LA CARTA
AMENIZADO POR EL TRIO ALHAMBRA

Bodega Vinícola Española

Calle Seriffá, 2 y Capuchinas, 9

Depósito exclusivo en Baleares de los acreditados vinos de la Compañía Vinícola del Norte de España y Jaime Serra de Villafranca del Panadés.

Gran surtido de vinos y licores de las mejores marcas.

Precios equitativos

ción, echó mano a la cartera y sacó un billete de veinte duros.

—Bueno toma.

El muchacho, aturrido, azorado, no se atrevía a cogerlo. Tuvo que intervenir el general, casi severamente:

—Al Rey no se le desobedece, ni siquiera creyendo hacerle un favor. Cuando el Rey da una cosa se acepta...

En vista de esto el botones con cierta timidez todavía, alargó la mano hacia el billete. Pero en el acto apartó don Alfonso las cien pesetas y las guardó, diciéndole al muchacho:

—¡Que te creas tú eso!

Conociendo al Rey de España no hay que añadir que, a pesar de todo, el botones salió de la regia cámara con las cien pesetas en el bolsillo. Añadiré tan sólo que no comprende la razón de contar únicamente las hazas y los actos solemnes de los Reyes. Ciertas naderías, cuando como ésta, tienen gracia, ayudan también a la definición de una personalidad, y si yo fuera

Rey y viese que de nada solemne se me guardaba el secreto, exigiría, con toda mi real autoridad, el relato compensador de la nadería que tuviese dentro algo.

PALMA

A nuestros abonados y lectores.—Deseamos a todos ellos felices fiestas de Navidad.

A fin de que nuestros operarios puedan celebrar la tradicional Noche buena junto a sus familias, mañana se publicará LA ALMUDIANA.

Caida por un terraplen.—Ayer por la mañana un muchacho de unos doce años con objeto de coger un pavo, se cayó por una de los terraplenes de lo que fué baluarte Ca'n Moranta, produciéndose varias contusiones de las que le sobrevino una conmoción cerebral.

Recogido por unos transeúntes que le condujeron a su domicilio donde se logró reanimarle.

Sorteo.—Hoy mismo sábado día

de tantos medios serios de mejorar la raza y hacer hombres fuertes y no como un campo abonado a toda clase de injusticias.

Velada.—Para mañana a las 9 de la noche, la Junta de Festejos de la «Asistencia Palmesana» tiene anunciada la segunda y última velada literario-musical, que tenían que celebrarse este año.

Se pondrá en escena ameno y bonito programa, terminado con lo más moderno y distinguido en bailes.

Curado en la Casa de Socorro.—José Pozo, de 4 años, herida costosa en la frente por caída siéndole necesario darle varios puntos de sutura.

Gratitud.—Debemos expresarla públicamente hacia los jefes y oficiales de Telégrafos por la rapidez con que fueron transmitidos los telegramas de la Lotería y por las atenciones que nos guardaron en aquellas oficinas.

Crónica de Sports

Ciclismo. La U. V. E. y el Veloz Sport Balear.

Nuestros lectores conocen ya el conflicto surgido entre la Unión Velocipédica Española y el Veloz Sport Balear, con motivo de la anulación del Campeonato de España de medio fondo, celebrado en nuestra pista, anulación que por lo absurda y arbitraria ha levantado las protestas de la prensa deportiva de España (excepción hecha de Cataluña ¡claro!).

Un periódico tan formal y de tanto prestigio como «España Sportiva» de Madrid, periódico imparcial y libre de las bajías y ridículas fogsidades de ciertos deportivos catalanes que defienden de una manera grotescamente cómica «el interés regional» ha dicho comentando la disparatada resolución de la Unión Velocipédica Española:

«Pese a lo que digan los «morenos», la Unión Velocipédica Española (Comité Central) ha hecho una nueva barabazada, ésta de categoría mucho mayor que aquéllas a que nos tiene acostumbrados.

La anulación del Campeonato celebrado por el Veloz Sport Balear es un nuevo tanto que pueden apuntarse en su brillante historial los campanudos «velocipédicos» que nos gastamos en España. Afortunadamente, sobre el caciquismo «velocipédico» hay todavía un organismo internacional, que estamos seguros hará justicia y no dejará pasar sin el correctivo pertinente el desaguisado que la mal llamada entidad directora del ciclismo ha cometido con el Veloz Sport Balear».

Tiene razón el colega. La Unión Velocipédica Española ha cometido demasiados atropellos en el terreno del ciclismo para seguir aceptando su tutela, verdaderamente bochornosa para quienes consideran el ciclismo como un deporte, como uno

de tantos medios serios de mejorar la raza y hacer hombres fuertes y no como un campo abonado a toda clase de injusticias.

A raíz del Campeonato de España de medio fondo, corrido y ganado legítimamente por el mallorquín Picoval, sin que contra el mismo se hubiese formulado protesta ni reclamación alguna, y sin apoyarse en los artículos de los reglamentos de la carrera, la Unión Velocipédica Española, dictó una resolución declarando la nulidad de aquel Campeonato y añadiendo que en lo sucesivo no autorizaría carrera alguna en la que directamente interviniera don Ignacio Seguí.

La Junta Directiva del Veloz Sport se hizo solidaria del acuerdo y de la actuación del Jurado de Carreras, y por justicia y dignidad formuló una razonada reclamación contra el acuerdo de la U. V. E. que fué publicada íntegramente por la prensa madrileña, entre ellos «El Sol» y sobre la que guardó silencio la prensa de Cataluña, afecta a la U. V. E.

La Unión Velocipédica ante la imposibilidad de contestar a los argumentos y razonamientos del Veloz, se limitó a acusar recibo y a decir que mantenía el primitivo acuerdo.

Tal proceder no satisfizo ni convenció al Veloz, y al efecto esta sociedad se dirigió nuevamente a aquella significándole que ante su proceder daba por rota toda relación particular y oficial con la U. V. E. y que para lo sucesivo continuaría su actuación e historia deportiva sin la tutela ni dirección de semejante entidad que tan caprichosamente procede.

A esta comunicación del «Veloz Sport Balear» ha contestado la Unión Velocipédica Española diciendo que quedaba descalificado el Veloz y su Velódrome y que de ello se daba cuenta a la Unión Velocipédica Internacional.

Tan grave disparatada actitud de la U. V. E. parece ser que no hará vacilar al Veloz en la norma de conducta que se ha trazado, pensando llevar el asunto a conocimiento y resolución de todas las sociedades ciclistas de España y prensa deportiva de ella, y llegar si preciso fuera a la constitución de una Unión Ciclista Española, con domicilio en Madrid, al objeto de sustraer dicho sport, al cacicato que tratan de ejercer ciertos elementos industriales y profesionales de Barcelona, dominantes en la entidad que tan absurda descalificación ha cometido.

Si el Veloz Sport Balear lograra para los ciclistas de España esa necesaria emancipación habría prestado un gran servicio al ciclismo, a lo que es verdadero ciclismo de nuestra España.

La U. V. E. en este asunto no ha tenido más aplauso que el de algunos periódicos de Barcelona, que con una carencia de escrúpulos poco común han faltado a sabiendas a la verdad.

Nosotros, muy enterados de todo este litigio no nos hemos molestado siquiera en contestar a las falsedades de dichos periódicos. ¿Para qué, si no íbamos a entendernos?

¿Se acuerdan Vds. de las ruines campañas de aquellos tiempos de Febrer-Magdalena y de Prat-Gost? ¡Pues una defensa igual!

Discutiríamos serenamente con ellos si se hicieran un poco amigos de la verdad. Pisoteando a esa señora.... nada queremos debatir.—F.

Agua Tonkalina

Curación almorranas.

Servicios de la guardia civil

Comunica la del puesto de Algaida haber detenido un individuo presunto autor de la sustracción de varias avas de corral de una casa de campo de aquel término municipal.

Por la de Esperlas han sido denunciados al Juzgado varios individuos por infracción del Reglamento de policía de carreteras.

La de Santany da cuenta de haberse incautado de una pistola que la madre del malogrado Guillermo Monserrat Viens encontró en el enarte que habitaba su hijo, la cual comprueba que la noche que el Monserrat fué violentamente asesinado iba desprovisto de toda arma.

Dicha pistola ha sido entregada al Juzgado.

Da cuenta la del puesto de Santany de haber denunciado al Juzgado a dos individuos presuntos au-

tores de haber agredido a un conejine produciéndole varias contusiones.

Reumatismo

El Linimento de Sloan

es el mejor remedio para el Reumatismo; quita inmediatamente el dolor. Como no es necesario el masaje, puede aplicarse a cualquier parte delicada del cuerpo. Es un remedio energético y penetra inmediatamente al lugar adolorido, aliviando cualquier inflamación o congestión.

El Linimento de Sloan

es un excelente antiséptico germicida. Sana las cortaduras, quemaduras, heridas, contusiones, etc. También da gran alivio en las picaduras de insectos malignos.

(De venta en todas las Boticas)



Linimento de Sloan

Para NAVIDAD

En el COLMADO DURAN, calle de Cerecils, se reciben encargos de los tan acreditados

FIAMBRES

que elabora esta su casa. Son indispensables en la mesa los vinos embotellados de J. ORNOZA

Blanco, botella de litro, (sin envase) 0'80
O'70

En TURRONES, LICORES, CHAMPAGNES, tengo surtido de todas clases, a precios de propaganda.

Langostinos frescos Escupifias de Mahón

Para NAVIDADES

el mejor licor para postres, muy estomacal y digestivo es la marca

Verdad ESBARRANCH

Especial Anis FLOR DE MALLORCA

Gran surtido en Cognac, Ron, Moscateles, Málaga, Vinos rancios, Malvasía, etc., etc.

Despacho SANTO CRISTO, 4

y en los Colmados. U tramarinos y Confiterías

TELEGRAMAS

LA CAMPAÑA DE AFRICA

Madrid 22 a las 18

Reparto de donativos

Melilla.—Ha regresado a la península una comisión de Murcia, la cual después de repartir donativos fué despedida por el general Sanjurjo.

El general Fresneda a la península

El general Fresneda marchó a la península acompañado de su hijo enfermo.

Comisiones encargadas de repartir donativos

Mañana marchará a Segangan una comisión de Almería para repartir donativos al regimiento de la Corona.

Otra comisión de Puente Gemil repartirá también nuevos donativos.

Escuadrilla sobre el campo enemigo

Salió del aeródromo de Nador una escuadrilla que voló sobre el campo enemigo confirmando numerosas concentraciones de enemigos que huyen a la desbandada.

La Duquesa de la Victoria en Ceuta

Ceuta.—Ha llegado a esta plaza la Duquesa de la Victoria, Presidenta de las Damas de la Cruz Roja, para inspeccionar el Hospital de la Cruz Roja de Tetuán.

La Duquesa de la Victoria

Melilla.—Se espera que mañana regresará a esta plaza la Duquesa de la Victoria, procedente de Ceuta.

Madrid 22 a las 17

Comunicado del general Berenguer. Curso de las operaciones

En el ministerio de la Guerra se facilitaron las siguientes noticias oficiales.

El Alto Comisario comunica a las once de hoy desde Cudia lo siguiente:

«Cumplidos todos los objetivos señalados en Beniarses.

Se presentaron al paso de la columna todos los poblados en acto de sumisión incondicional.

En este momento salgo con los escuadrones para tomar contacto con la columna del general Barrera.

En otro telegrama comunica el general Berenguer que según manifestó el comandante general de Melilla que la vanguardia de la columna del general Sanjurjo ha pasado el Kert ocupando Ras Tiger con ligero tirotes.

La operación va desarrollándose con facilidad.

Festival a beneficio de los soldados heridos

La Reina asistirá por la tarde a la función benéfica del teatro de Cervantes organizada por la Condesa de Velallos a beneficio de los soldados heridos.

Donativos a los marineros

El marqués de Cortina dijo a los periodistas que ya se han repartido entre los marineros las cantidades recaudadas, comestibles y vinos etc., queda un remanente en metálico que unido a algunos donativos atrasados se repartirán para Reyes.

El rescate de los prisioneros

Melilla.—Mejoran las gestiones para el rescate de prisioneros,

El delegado de la Cruz Roja señor Almeida volverá a Alhucemas a bordo del buque «Villamil».

Viaje de los Reyes a Melilla

Melilla.—Se insiste en que los Reyes vendrán en fin de enero ó primeros de febrero.

Inauguración de la iglesia de Nador. Concieros

Melilla.—Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración de la iglesia de Nador con extraordinaria concurrencia de fieles.

Las bandas de música llegadas de la península dan conciertos diarios en los campamentos.

Reina gran alegría.

Madrid 22 a las 20

Aeroplanos sobre el campo enemigo. Descargas

Melilla.—Por la mañana una escuadrilla de aeroplanos voló sobre el campo enemigo acusando la presencia de grupos enemigos en Tolzis.

Hicieron descargas causando algunos desperfectos.

Los aviadores arrojaron numerosas bombas sembrando el desorden causando estragos.

Los aviadores han sido felicitadísimo por el general Sanjurjo.

Concentraciones enemigas

Las confidencias señalan concentraciones enemigas en las faldas del monte Milón entre los poblados de Trebia e Ishafen.

Razias en los poblados de Batel y Tistutin.

Después de la operación de Batel y Tistutin el comandante general de esta zona dispuso la rápida salida de los Regulares para raziar los poblados más próximos.

Así lo hicieron infringiendo duro castigo.

En la operación de Tistutin los Regulares hicieron la marcha en camiones, descendieron rápidamente y al llegar a esta posición al hacer un movimiento envolvente el enemigo consiguió evadirse por las barrancadas.

En la ocupación de Batel el escuadrón de Pavía dió una brillante

carga ocupando Jarzan en donde los rifeños se defendieron haciendo descargas de fusilería.

En la carretera se encontraron quemados dos camiones y un auto se estropeó en la retirada de Dar-Drius.

Se hallaron unos 50 cadáveres de soldados dándoles sepultura en Batel.

En el poblado de Tistutin en una fábrica de yesos que poseían los hermanos Quintar se encontraron armas y se recuperó material de artillería.

También han sido recuperados varios camiones de Sanidad.

Durante la fortificación hubo ligero tirotes.

Los autos blindados avanzaron por la carretera de Dar-Drius siendo tiroteados, pero las ametralladoras repelieron la agresión.

En esta fase de operación tuvimos cuatro soldados europeos heridos leves.

Madrid 22 a la 22

El Infante don Alfonso mejora

Sevilla.—Mejora el Infante don Alfonso.

La Reina María Cristina confirió esta mañana con el Infante don Carlos, para saber noticias de todos los demás enfermos.

Madrid 23 a la 1

Detalles del avance. El general Berenguer encomia el comportamiento de las tropas. El éxito ha sido completo.

El general Berenguer comunica que en Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad.

Además de las noticias siguientes:

Comunican desde el Campamento de Pisarras que las fuerzas de Ceuta, Tetuán y Larache, componiendo varias columnas cooperaron a las órdenes de los Comandantes generales al avance realizado, ocupando las posiciones que cubren la comunicación con el Collado de Arfennan, con una ligera resistencia por parte del enemigo, sin bajas, presentando en cambio una actitud de sumisión incondicional los poblados de Homadis, Agru, Palaceta, Addabalun, Kamuna, Tazzia y Taid.

Las tropas operaron en difíciles terrenos cubiertos de espesos y elevados bosques.

Por ello y por ser esta zona el principal foco de rebelión, tal actitud de sumisión revela cuán duro fué el castigo impuesto durante el combate a los que trataron de oponerse al avance.

Una vez ocupadas por la columna del general Marzo las alturas de Aoru, se ha trasladado con la escolta de caballería de las fuerzas regulares al Collado de Arfennan, entretaviéndose con el Comandante

general de Larache, visitando las posiciones ocupadas por aquellas columnas.

Estoy satisfecho del resultado de esta primera etapa, que no ha podido ser más feliz.

El comportamiento de las tropas es digno de todo encomio, así como su admirable espíritu.

El Comandante general de Ceuta me dice: «Acabo de regresar en este momento, después de presenciar los repliegues de las columnas que se ha efectuado sin novedad con ligeros tiroteos, quedando ocupadas y guarnecidas las posiciones de Ras Kermin, Kalku y Ben-Salem.

El enemigo que era numerosísimo se aproximó repetidas veces en grandes núcleos sobre Derest, por el Norte y el Oeste llegando a la lucha cuerpo a cuerpo con las fuerzas del Tercio extranjero, siendo aquel rechazado y perseguido con extraordinario empuje.

La aviación ha prestado excelente ayuda, batiendo eficazmente las concentraciones enemigas y señalando su situación a la Artillería que ha dispersado aquellos moros, causando grandes bajas a crecidos contingentes del Riff llegados estos dos últimos días, los que unidos a los de Guelaya formaban grupos raras veces vistos.

Todas las tropas se han batido bizarramente en particular las del Tercio y las del batallón de Segovia que rivalizó en acometividad a las del Tercio, rechazando al enemigo.

Muy bien también la artillería concentrándose rápidamente por todos los sectores más amenazados.

Los autos blindados llegaron cerca del caserío enemigo.

Durante la operación aterrizaron tres aviones en nuestras líneas; el primero y el tercero con los depósitos de gasolina perforados.

Uno de ellos fué desmontado para su reparación.

El tercero aterrizó a última hora, está intacto en un apartado junto a la posición de Alku.

El aviador del segundo aparato resultó herido.

El observador conservó la serenidad y a pesar de desconocer el manejo del aparato pudo hacerle aterrizar, al darse cuenta de que su compañero estaba herido.

El enemigo ha hecho fuego con dos cañones situados cerca de Kihermana.

Madrid 23 a las 13

Confirmando los detalles de la operación.

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado el siguiente parte oficial:

«El Alto Comisario comunica a las once treinta de hoy lo siguiente: El Comandante General de Larache en telegrama recibido hoy me dice: Complimentando lo acordado por V. E. han salido las fuerzas de este campamento formando columnas.

La de la derecha mandada por el coronel Favent marchó por el Odrar Ain, a apagar el incendio iniciado el día 19, a fin de proteger el flanco derecho de la columna Carrasco que constituía la izquierda.

Como el objetivo, según orden de V. E. era hacer acto de presencia por el collado de Azerun ocupado el día 19 para favorecer el avance de las fuerzas de Ceuta y Tetuán y establecer el contacto con ellas, se ha conseguido el objetivo, hallándose el enemigo quebrantado y diseminado.

Como no se había de establecer posición alguna, se ordenó el repliegue a las tres de la tarde entrando las últimas fuerzas a las nueve de la noche.—Lo que traslado a V. E. como continuación a mi telegrama de ayer.»

Madrid 23 a las 17

Presentación de soldados.

Melilla.—En la posición de Tistutin se han presentado los soldados José y Angel Martínez Giménez y Ramón Barrios, que se fugaron cuando el desastre de Annual.

Misa de gallo por el Obispo de Málaga.

Melilla.—Se espera al Obispo de Málaga, que celebrará la misa de gallo, a la que asistirán los soldados del Regimiento de Alava y Borbón.

Ingreso de indígenas en las fuerzas regulares. Colocación de banderas blancas por los rebeldes.

Melilla.—Llegaron ciento cuarenta indígenas de Larache para ingresar en las fuerzas regulares de Melilla.

A última hora de la tarde los indígenas de los poblados próximos a la posición de Tikermín colocaron banderas blancas y españolas.

Nuevo aparato telegráfico.

Ceuta.—En la Central de telégrafos de esta plaza se ha instalado un nuevo aparato «Cuadruplex-Budot» para la comunicación directa con Madrid, el cual expide doscientos cincuenta telegramas por hora.

Batallón que recibe orden de marchar.

Zaragoza.—El segundo batallón del Regimiento de Aragón ha recibido orden de marchar a Melilla, con banda y música y todos los demás servicios auxiliares.

Detalle de la toma de Tikermín. Los moros se refugian en Monte Mauro. Cien bajas.

Melilla.—Se conocen los siguientes

detalles de la operación de Tikermín:

Las columnas de Federico Berenguer y antigua de Sanjurjo que la manda interinamente el coronel Fernandez, pernoctaron en Segangan y Yasamen.

Al anochecer salieron y pasaron el Kert sin dificultad.

Al desplegar las fuerzas del Tercio y las indígenas para subir a la meseta de Tikermín sujeta a la influencia de las kábilas de M'Talsa y Beni-Said, el enemigo que estaba atrincherado rompió nutrido fuego.

Desde los primeros momentos el choque fué violentísimo.

Las baterías del 3.º de Montaña rompieron el fuego desde nuestra vanguardia.

Nuestras tropas contuvieron el choque bravamente; avanzaron resueltas y rechazaron al enemigo recuperando Tikermín.

El harka enemiga era numerosa y abundantemente municionada empleando cañones, que quedaron en nuestro poder.

En las ruinas del fortín de Tikermín los ingenieros establecieron una fuerte posición que la guarnecen los batallones de Ceriñola y de Gerona.

Desde las nueve y media a las doce la lucha fué encarnadísima.

A las doce y media toda la meseta de Tikermín quedaba en nuestro poder, mas las posiciones de Kalkut y Bartual.

El enemigo quebrantadísimo buscó refugio en Monte Mauro.

La aviación realizó una labor brillante.

El aparato tripulado por el capitán Ureta pilotado por el teniente Arizón fué acerbado a balazos; con gran serenidad lograron aterrizar dentro de nuestras líneas, resultando ilesos.

Igual sucedió al aparato que tripulaba el teniente Hidalgo, llevando de observador al teniente Bellot.

La operación la dirigió el general Sanjurjo, desde Tazarut primero y luego desde Kalkat.

Se elogió la labor del coronel señor Fernandez, la del Comandante señor Franco y la del Capellán del Tercio, P. Jesuita señor Puig, asistiendo a los moribundos en la línea de fuego.

El general Sanjurjo felicitó a los jefes de las columnas y a las tropas.

Nuestras bajas se calculan en un centenar, la mayoría pertenecientes al Tercio extranjero.

Madrid 23 a las 20

Una tómbola cuyo producto es para los heridos. Distinguida concurrencia. Crecida recaudación.

Esta tarde asistirán los Reyes y los Infantes también, a la tómbola benéfica a favor de los heridos de Africa que se verificará en el «Palace Hotel» y que está organizada bajo el patrocinio de la Reina Victoria Eugenia.

Asistirán las clases aristocráticas.

Esta fiesta promete resultar muy brillante, y que se recaudará una importante suma, para el objeto indicado.

Telegramas a la Reina. Costos de flores y muchos telegramas. Felicitación del general Berenguer.

Se han recibido muchos cestos de flores y grandes y artísticos ramos de flores.

Llegaron infinidad de telegramas de provincias y del extranjero.

También se ha recibido un telegrama del Alto Comisario, general Berenguer, felicitando a la Reina Victoria Eugenia en nombre del Ejército de Marruecos.

Un Regimiento manda donativos.

El Regimiento de Victoria Eugenia, que todos los años mandaba a la Reina un monumental centro de mesa de flores, este año no lo ha

hecho, pero en cambio le han enviado un importante donativo en metálico para que se ingrese en la suscripción a favor de los heridos.

Detalles de la toma de la casa de Hamido

Tetuan.—Se conocen detalles de la toma de la casa del moro principal Hamido, que antes era musulmán amigo de España.

La noche anterior del avance, el moro Hamido envió algunos emisarios al Alto Comisario general Berenguer, solicitando una tregua para negociar la sumisión de la kábila de Beni-Arós.

El general rechazó a dichos emisarios, sabiendo que Hamido quería ganar tiempo, para recibir refuerzos de meros, y fueron acosados por las columnas de Tetuán y de Larache en Xauen, retirándose, pero oponiendo una gran resistencia.

Costó gran esfuerzo conquistar este poblado, al que hubo que bombardearle insistentemente.

La policía indígena se lanzó al asalto.

Huyó el enemigo perseguido por la caballería y fuerzas regulares, al que se le causó grandes bajas.

El enemigo quedó envuelto y el poblado cayó en nuestro poder a las diez de la mañana.

Luego se prosiguió el avance para ocupar la posición de Hayalia.

Las columnas de los generales Marzo y Sousa vadaron el río Tlata, y se dirigieron a la casa de Hamido para batir al enemigo, que al ver nuestro avance, luchó cuerpo a cuerpo, pero el poblado de Hayalia se tomó por una carga a la bayoneta dada por los regulares que mandaba el teniente coronel señor Gonzalez Tablas.

Cotizaciones

Barcelona 23 a las 23

| | |
|----------------|--------|
| Interior | 68'20 |
| Amortizables | 90'40 |
| Nortes | 56'90 |
| Alicantes | 54'65 |
| Francos | 53'70 |
| Libras | 28'24 |
| Liras | 30'20 |
| Dólares | 6'74 |
| Marcos | 3'70 |
| Coronas | 0'20 |
| Francos suizos | 000'00 |
| Belgas | 51'45 |

Consejo de Ministros

Madrid 22 a las 22

A las ocho y media terminó el Consejo de Ministros.

El primero en salir fué el señor Maura quien dijo:

—Me voy antes, porque tengo que cenar para estar antes de las nueve en la Academia Española.

Los demás ministros salieron momentos antes de las nueve, y se nos facilitó la siguiente nota oficiosa:

El Consejo, después de despachar varios expedientes, continuó deliberando sobre un mismo tema, en relación con los presupuestos de ayer.

Hablamos con el señor La Cierva, quien nos dijo que estando en Consejo, le comunicaron desde el ministerio de la Guerra las últimas noticias sobre las operaciones realizadas hoy en Melilla.

Dijo que el resultado de las mismas fué brillante, habiendo luchado nuestras tropas con numerosos enemigos, que nos atacaron con su artillería.

Ocupamos todas las posiciones, que han sido fortificadas, causando al enemigo numerosísimas bajas, verificándose el repliegue muy bien y solos con pequeño tiroteo.

En la noche se facilitarán en el Ministerio de la Guerra más detalles de operación.

Ampliación del Consejo

Como aplicación del Consejo de

Ministros debemos anotar lo siguiente:

No se trató del proyecto de recompensas, pues solo se cambiaron impresiones, de las cuales se desprende que se llegará a un acuerdo en este asunto.

El Consejo se dedicó a preparar la labor para el que se celebrará mañana en Palacio, a las diez y media, bajo la presidencia del Rey.

El señor La Cierva dió cuenta de los combates en Marruecos, en uno de los cuales resultó herido un hijo del general Bargaño.

Después se ocupó de los presupuestos y de los aranceles, y de la forma de examinar el proyecto arancelario, acordándose celebrar con este asunto varios Consejos.

También se acordó que una vez pasadas estas fiestas los ministros comiencen la confección de los presupuestos de sus respectivos departamentos.

De conflictos sociales

Madrid 22 a las 17

Del conflicto de los Farmacéuticos

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que continuaba recibiendo telegramas de Colegios Farmacéuticos que piden el castigo de los culpables por despachar recetas falsas.

El Colegio de Oádiz pide la inmediata implantación de los tribunales de honor que impidan sean responsables los que han de ejercer la profesión.

Consejo en Palacio

Madrid 23 a las 13

La reunión duró una hora. Manifestaciones de Maura y Lacierva.

A las once de la mañana comenzó el consejo en Palacio, presidiendo S. M. el Rey, durante cerca de una hora.

Al salir preguntamos al señor Maura de los asuntos de que trataría, diciéndonos: «Pronuncié el discurso resumen de todo lo habido en esta temporada, fijándome principalmente en la labor que hemos de realizar, en relación con los presupuestos y de los asuntos que hemos concertado en estos últimos consejos.

Periodista.—¿Entonces se ha fijado la labor financiera?

—Pues de eso se trata precisamente, que no es poco, como uno de esos culebrones de mazapán de Toledo, con muchos adornos, porque la cuestión abarca muchas cosas que hay que coordinar.

Periodista.—¿Y cuando se reanudarán las sesiones en las Cortes?

—Eso no puede precisarse, el día fijo, porque tenemos que preparar antes los trabajos.

El 31 de Marzo es otro dogal, por que se trata de una fecha fija que hay que cumplir y saben ustedes que queda poco tiempo, de modo que tardarán en reanudarse las sesiones lo que tardemos nosotros en preparar estos proyectos.

El señor Lacierva al salir nos preguntó: ¿Que hay por ahí?

—Pues lo que V. nos diga.

Estando en consejo, contestó, me ha sido entregado un parte recibido en el ministerio de la Guerra dando detalles de nuestra acción en Larache.

Voy a leerse a Vds. aunque luego se lo facilitarán en el Ministerio.

El parte dice que salieron las fuerzas de Tefer cumpliendo instrucciones del Alto Mando.

La columna iba mandada por el general Daban y formaba la harka amiga, la Policía indígena, las fuerzas de Regulares, el Batallón de

Al Escudo de España
 GRAN FABRICA DE TURRONES Y DULCES de
ANTONIO ESTEVA OLIVER
 PLAZA JUANOT COLOM, PALMA

Esta antigua casa que, debido a la inmejorable bondad de los productos que elabora goza de merecido renombre, pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela y del público en general, que para las próximas fiestas de Navidad, dispone de un variado surtido de exquisitos turrones, barquillos, frutas, bombones, etc., etc.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

Restaurant CONTINENTAL
MENU NOCHE BUENA 3'50 PTS.

Entremeses o Peulla Pescado a la Mayonesa
 Pollo asado Melocotón a la cardinale Fruta

Cubiertos a Ptas. 5'00, 6'00 y 7'50 Platos sueltos a precios módicos

Langostas para regalo

Restaurant del Grand Hotel
 Entrada esquina Plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta Orquesta to los los días
 Abonos precios reducidos Helados
 Langosta en Vivero

CARICATURA
 Semanario humorístico Pueden leerlo todos
 Aparece los sábados, 20 cents.

Alabern
 SASTRERIA de primer orden
 Grandes existencias de
 PANERIA CAMISERIA a medida
 NOVEDADES

El Dr. Luis Frontera
 Permanecerá en Palma desde el 24 de Diciembre, hasta primeros de Enero. Consulta de 12 a 2 de Cirugía y enfermedades del aparato génito urinario.
 Puigdorff, 14

Doctor F. Valdés y Guzmán
 Director de la Clínica Mesquida de Menores (7 años).
 Asistente a los cursos de Cirugía en los Hospitales de París y Franefort, (Alemania).

CIRUGIA GENERAL Y VIAS URINARIAS
 Consulta diaria excepto los Jueves. Mañana de 11 a 12, Tarde de 4 a 7.
 SALAS, 4, 1.º, (Plaza de la Paz)

Le interesa a Usted

saber que vendemos cucharitas para café a 1'50 pesetas docena. Cubiertos aluminio 6'25. Cuchillos de mesa a 7'80. Cubiertos alpaca a 28 ptas. docena. Medias de seda a 3 ptas. Medias hilo (clarinas) a 2'75. BUFANDAS LANA 3 ptas. Cepillos para dientes 0'40. Brochas afeitar 0'70. Tijeras cortaplumas, cucharones, batidores. Gran surtido de artículos novedad.

ARTICULOS ALEMANES, Juliá, 1. (Pas d'en Quint)-Tienda de Flores

Talavera, el Escaudron de Texdirt y tres regimientos más con la comision de proteger otra columna y apagar un incendio que comenzó en la operacion del día 19.

Luego repitió la pregunta: ¿Por ahí que se dice!

Periodista.—Nada.

Lacierva.—Como dicen nada, si hay eufanía, tranquilidad, paz y serenidad.

Periodista.—Y pajaritos y sol.

Lacierva.—Si es verdad; pues hemos tenido un buen consejo y los liberales, señores, pidiendo a Dios que tengamos acierto.

Periodista.—¿Y salud!

Lacierva.—Sí, tal creo.

Periodista.—¿Y de su viaje a Mallorca?

—Aún no tengo fijada la fecha, porque tengo que resolver algunos asuntos, y no sé cuando iré.

Luego preguntó: ¿Vds, creen que me podré ir tranquilo.

Periodista.—Sí, pero llévase la silla y la cartera, no sea que se las quiten.

—De modo que llevándome eso, creen que no me pasará nada?

Periodista.—Sí, pero no haga declaraciones, porque le podrían destituir.

Lacierva.—¡Ah!, es verdad, tendría que destituirme a mí mismo; lo mejor es que me calle.

Política

Madrid 22 a las 17

Renuncia de un acta para dar el puesto al general Burguete.

Salamanca.—Se confirma que el diputado por esta circunscripción renunciará el acta con objeto de que se elija diputado al general Burguete.

Madrid 22 a las 20

Noticia desmentida sobre la actitud del señor Sanchez Guerra.

El periódico «La Epoca» refiriéndose a la noticia circulada de que el señor Sanchez Guerra se propone visitar al señor Maura para decirle que si las recompensas militares fuesen aprobadas por decreto él dimitiría la presidencia del Congreso, dice dicho diario puede afirmar que el señor Sanchez Guerra no ajusta su conducta a meras hipótesis, sino a realidades ya planteadas.

Esa visita para inmiscuirse en un acto de Gobierno sería imperdonable como coacción y tendría todos los caracteres de una ofiosidad o impertinencia.

Madrid 22 a las 22

Los banqueros y el señor Cambó

Hoy han visitado al señor Cambó los banqueros señores Jimenez Arenas, Cifuentes y Saiz, con objeto de cambiar impresiones acerca de la implantación de la ley de ordenación bancaria.

También visitó a dicho ministro el señor Canals.

Comentarios políticos.—Sobre el probable cambio de Gobierno.

Un personaje de la actual situación a quien preguntamos si el señor Cambó conseguiría hacer el presupuesto, nos dijo:

—No, no les quepa la menor duda. Como hombre de voluntad indomable, secundador de los propósitos del señor Maura, a quien admiro, el quince de Marzo estará aprobado el presupuesto para el año 1922, con o sin guillotina.

El proyecto de transportes se aprobará antes de los presupuestos, y tal vez para la última decena del mismo mes de Marzo, el señor Maura, creyendo cumplida su misión, presentará la dimisión al Rey.

—¿Y quién le sucederá?

Eso ya es más difícil de prevernos contestó.—Seguramente los liberales.

Sobre la jefatura del partido conservador.—Acatamientos.

Se rumorea que antes de que las Cortes reanuden las tareas, se proclamará jefe del partido conservador el señor Sanchez Guerra.

El acto se verificará del 15 al 20 de Enero.

Los señores Sanchez Toca y Marqués de Lema harán acto de acatamiento a la jefatura del presidente del Congreso.

Noticias sueltas

Madrid 22 a las 17

De la Gaceta

En la Gaceta de hoy aparece un real decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley, facultando al Gobierno para ratificar el convenio en España y Francia relativo a accidentes del trabajo para los obreros de ambos países.

Otro idem autorizando al consejo de administración de las minas de Almadén para vender desde el mes de Enero próximo todo el azogue que se produzca.

Otro idem ordenando que el registro mercantil en Las Palmas funcione solo para la isla Gran Canaria.

Otro idem aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el próximo ejercicio.

Otro idem concediendo el régimen liberal de importancia de aguas minerales procedentes de los países, donde las aguas españolas gozan de los mismos beneficios.

Otro idem anunciando que la República de Cuba se ha adherido al convenio internacional español de la propiedad industrial.

Despacho regio

El señor Maura despachó con el Rey.

Al salir de Palacio no hizo manifestación alguna.

Pésame de los Reyes. Audiencia en Palacio

Los Reyes estuvieron en la residencia de la marquesa de Campo Sagrado para dar el pésame por el fallecimiento de la marquesa.

Después estuvieron en el hotel Palace para dar el pésame al marqués de Atarfe.

Al regresar a Palacio el Rey recibió en audiencia al exministro señor Garnica, director general de contribuciones, conde de Zubiria, don Jesús Sánchez, don José Esparabe, don Antonio Becerril, don José Larra, Fray Antonio el Cortin y a don Joaquín Echagüe.

Los Reyes recibieron a la marquesa de Cortina con una comisión de señoras que cumplimentaron a la Reina como igualmente la duquesa de Lerma, marquesas de Aldana y Cavalcanti y doña Pilar Elcz.

Madrid 22 a las 20

Oposiciones a ayudantes agrónomos

La dirección general de Agricultura ha acordado que sin alterar la fecha de presentación de solicitudes puedan tomar parte en las oposiciones los ayudantes del servicio agrónomo y que terminaba en 14 de enero se proroga hasta 31 de marzo vendiendo la presentación de documentos que han de acompañar a las solicitudes de referencia.

Madrid 22 a las 22

El subsecretario de Hacienda de viaje

El subsecretario del Ministerio de Hacienda ha marchado a París.

Luego visitará varios puntos del extranjero.

Durante su ausencia se encargará el Interventor general señor Illana.

Madrid 23 a las 1

El séptimo premio repartido entre los soldados del Regimiento de Cuenca.

Vitoria.—El billete premiado con el séptimo premio de 250.000 pesetas lo posee el Regimiento de infantería de Cuenca y está repartido entre los soldados, las clases y los suboficiales.

El batallón que está en Larache juega en la misma proporción que el que se encuentra en Vitoria.

Reina gran júbilo en dicho cuartel.

El número premiado con dos millones

Todos los vigésimos del número 43.253 premiados con dos millones fué enviado a Méjico.

Fuó expedido por la Administración de la calle de Caranta, número 19.

Lo adquirió don Francisco Fernandez.

Un premio en Tolosa

San Sebastián.—El premio que ha caído en Tolosa fué repartido en el café Canoza.

El director de la Banda Municipal dió gran número de partici-

pciones.

Reina gran júbilo por estar el billete muy repartido.

Madrid 23 a las 17

La Gaceta

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Autorizando al ministro de Fomento para que presente a las Cortes un proyecto facultando al Gobierno para ratificar el convenio adoptado en la Conferencia General del Trabajo.

Nombrando segundo Jefe de la Aduana de Cadiz al señor Martínez Girona.

Concediendo el ingreso en el cuerpo de Inválidos al soldado de Infantería Andrés Lopez Vazquez.

Disponiendo que el Interventor General de Hacienda se encargue de la Subsecretaría, durante la ausencia del Subsecretario.

Para los inspectores de primera enseñanza.

Se ha dispuesto que los inspectores de primera enseñanza hagan que las asociaciones de maestros no tengan autorización y se pongan en las condiciones legales.

También se anuncian oposiciones para cubrir algunas plazas de auxiliares de las escuelas de Artes y Oficios de Almería y Barcelona.

Lo mismo para cubrir la cátedra de matemáticas de la Escuela de Comercio de Gijón.

Idem por consenso la plaza de médico bacteriólogo de la estación sanitaria de Mahón.

Madrid 23 a las 20

No habrá capilla pública

La capilla pública en Palacio, que debía celebrarse y estaba anunciada para el día 25, se ha suspendido.

Misa en el salón de tapices. La Reina de paseo.

A las diez y media de la mañana en el salón de tapices de Palacio se dijo una misa, oficiando el Obispo de Sión, y asistiendo a ella toda la familia real.

Luego la Reina Victoria Eugenia salió de paseo con el Príncipe Leopoldo por la población.

Firmando el album de la Mayordomía de Palacio. Costos de flores para la Reina.

A la Mayordomía de Palacio acudieron personas de toda condición toda la mañana, firmando en el album.

En la antecámara firmaron muchos exministros, personajes y autoridades.

Se han recibido muchos costos de flores y hermosos ramos.

Cenas para la noche buena

El Director general de Seguridad ha dispuesto que mañana de las diez de la noche a las dos de la madrugada se dé de cenar a cuantos pobres se presenten en dicha Dirección.

No ocurre novedad. El Gobernador con los médicos.

El Conde de Ocello nos manifestó a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarnos.

El gobernador nos ha dicho que ha multado a tres médicos que no le dieron cuenta de que en Madrid existían varios enfermos coetágeos.

Sobre el despacho de recetas

Al objeto de evitar que se despachen recetas expedidas por quienes no son médicos o farmacéuticos de la provincia de Madrid, y las recetas que se extiendan por médicos que no figuren, no se despachen sin un aval de otro médico que figure en dicha guía.

Madrid 23 a las 24

Uno de los agraciados por la lotería

Valladolid.—El Sr. Riera, agraciado por la lotería de Navidad, nos confirma que él no dió ninguna participación.

Es un hombre popular que se dedica a los negocios teatrales de la Casa Praga, con la que le unen vínculos de excelente amistad.

Sus amigos fueron a felicitarle, y él los obsequiaba con pasteles, champagne y habanos.

ENCHETA

Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

C. M. Guillermo Trüfger, S. A., Apartado 298 - Barcelona

Delegado para toda Mallorca Don Antonio Piña, Palacio, 40, principal



Noticias del Extranjero

Barcelona 22 a las 23

Incidente entre un grupo de sinnfeiners y la policía en Ulster. Detenidos.

Belfast.—Un destacamento del ejército sinnfeiner de Ulster detuvo a varios sinnfeiners por faltar a la disciplina.

Los gendarmes atacaron el destacamento.

Hubo un combate resultando seis muertos y veinte heridos. Los gendarmes libertaron a trece sinnfeiners que habían sido presos.

Próxima reunión de la Sociedad de las Naciones.

Ginebra.—El día 10 de Enero se reunirá la Sociedad de las Naciones para nombrar el Alto Comisario de Dantzig.

Reunión de la Congregación de los ritos.

Roma.—Se ha reunido la Congregación de los Ritos en sesión preparatoria para discutir los méritos del P. Claret.

Agresión de unos soldados inválidos griegos.

Atenas.—Tres soldados inválidos se presentaron en las Oficinas de socorro.

Después de increpar en forma violenta por la manera de prestar los auxilios, dispararon sus revólveres hiriendo al Secretario y a una mecanógrafa.

El ex-regente Almirante Corduriotis, que salía de dicha Oficina fué herido levemente en el vientre.

Han sido detenidos dos de los agresores.

Fallecimiento del Arzobispo de Montpellier.

Montpellier.—Ha fallecido el Arzobispo, Cardenal, de esta archidiócesis, Monseñor Carlier.

El finado contaba 91 años de edad.

Congreso de las fronteras Universitarias Polacas.

Varsovia.—Se ha inaugurado el Congreso de las fronteras Universitarias Polacas.

Han asistido delegaciones de Francia y Bélgica, que han sido objeto de una calorosa recepción después de efectuarse una manifestación en honor de Francia y Bélgica.

Protesta de Yugo-eslavia

Belgrado.—El Gobierno de Yugo eslavía ha formulado ante la Conferencia de Embajadores, una protesta por haber las tropas alemanas ocupado la zona central, que las tropas yugoeslavas acababan de evacuar.

Una pregunta del ex-Canciller Muller sobre la extradición de los asesinos de Dato.

Berlín.—El diputado mayoritario Muller ex-Canciller, ha preguntado al Gobierno de Alemania si es cierto que piensa entregar al Gobierno de España a los detenidos acusados del asesinato del señor Dato y en su caso afirmativo si ha gestionado que no se les aplique la pena de muerte, que estaría en pugna con los sentimientos de la mayoría del pueblo alemán.

Barcelona 23 a las 21

La libertad de los irlandeses presos

Londres.—El Gobierno inglés ha adoptado disposiciones para pener en libertad a todos los irlandeses presos por asuntos políticos, en cuanto sea ratificado el convenio con Irlanda.

Para que Alemania pague

Paris.—«Le Journal» publica un telegrama de Londres diciendo que por acuerdo entre Francia e Inglaterra se significará a Alemania que es obligación imprescindible cumplir los vencimientos el 15 de Enero y el 15 de Febrero.

Refugiados rusos

Tolón.—Ha llegado el acordado francés «Franze» llevando a su bordo un contingente de refugiados rusos, entre ellos funcionarios del régimen zarista.

Doña Josefa Rubí y Coll

VDA. DE D. PEDRO MULET

FALLECIO AYER NOCHE

HABIENDO RECIBIDO LA EXTREMA UNCIÓN

E. P. O.

Su desconsolado hijo, hijas, hijos políticos, hermano y hermana política, nietos y demás parientes, ruegan a sus amigos y conocidos asistan al santo rosario, que se rezará en la parroquia de San Nicolás a las 6 de la tarde de hoy y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Brossa, 23.

LAS MONJAS

Casa especial en artículos NEGROS para LUTO

Mantos y medios mantos, Crespones, etc., etc.

Negros de completa confianza

La Cámara italiana rechaza las relaciones con Rusia.

Roma.—En la Cámara de diputados, el señor Chiera, republicano, pidió establecer relaciones diplomáticas con Rusia.

El ministro del Exterior Marqués della Torre declaró que antes era preciso que el Gobierno ruso diese garantías de poder respetar los intereses de los italianos en Rusia, así como reconocer las obligaciones contraídas con las demás naciones.

La proposición del señor Chiera fué rechazada por 220 votos contra 86.

Conferencia económica mundial

New-York.—El senador Grange ha presentado una moción pidiendo que en Marzo se celebre una conferencia económica mundial a la que sean invitadas todas las naciones sin distinción entre amigas y enemigas.

El aniversario de la coronación del Pontífice.

Roma.—En la Capilla Sixtina se ha celebrado con gran solemnidad el séptimo aniversario de la coronación del actual Pontífice.

Asistieron los Cardenales, el cuerpo diplomático, la aristocracia y las órdenes religiosas.

El Papa dió la bendición a los reunidos.

Noticias de Barcelona

Barcelona 23 a las 1

Los socialistas se oponen a la sindicación forzosa

Los socialistas de esta capital, dirigen una invitación al Gobierno oponiéndose a la sindicación forzosa, por entender que se obligará a los obreros a ingresar en los sindicatos con cuya actuación no están conformes.

Una protesta del Sindicato Libre

El Sindicato Libre ha dirigido al Comité de la Exposición una protesta por no haber sido convocado el elemento obrero en la reunión de fuerzas vivas celebrada en Noviembre último.

Barcelona 23 a las 21

Mujer muerta por el tren

Esta mañana en el paso a nivel de la línea del Norte de la calle de Hernán Cortés, estando cerradas las barreras porque se acercaba la locomotora, una mujer llamada Cristina Vila, de 56 años de edad, se empujó en atravesar la vía y al hacerlo tropezó con los carriles, cayendo al suelo en el preciso momento en que llegaba el tren, siendo cogida por la locomotora.

Trasladada al dispensario de San Martín, murió al poco rato.

Un error poltico

La policía, en virtud de una denuncia, practicó un registro en un comercio a la calle del Buen Suceso, donde recogió una impor-

tante cantidad de sellos de Correo, suponiendo eran procedentes de un robo.

El Juez, después de tomar declaración al dueño del comercio, ha ordenado que sean devueltos los sellos por haber demostrado su legitimidad procedencia.

El Santo de la Reina

Hoy con motivo de ser el Santo de la Reina, los centros oficiales han estado cerrados, no facilitándose ninguna noticia.

Otro atropellado por el tren

Comunian de Manresa que en la línea de Berga, el tren correo, en un paso a nivel atropelló a José Cabanés, vecino de Manresa, de 52 años de edad, quedando muerto en el acto.

Eugenio d'Ors regresa de la Argentina

El ilustre escritor Eugenio d'Ors, ha regresado de su viaje a América.

Las brigadas sanitarias

En la Presidencia de la Mancomunidad se han reunido los Alcaldes de cabecera de partido y de las principales poblaciones para tratar del último decreto ordenando la creación de las brigadas sanitarias.

Como bastantes pueblos tienen establecidos estos servicios que funcionan normalmente bajo la dirección de la Mancomunidad, se acordó pedir al Gobierno que suspenda la aplicación del R. D. pues se establecerían por duplicado los servicios en Cataluña.

Barcelona 24 a las 1

Participaciones falsas del gordo de Navidad. Grandes decepciones.

Se han encontrado buen número de participaciones falsas del premio gordo de la Lotería de Navidad, que se halla íntegro depositado en el Banco Hispano Americano.

Una de dichas participaciones la tenía un cabo de la guardia civil que recibió con gran alegría, como le tocaban setenta y cinco mil pesetas, y cuando se ha enterado después de la falsedad, ha recibido un gran disgusto.

La policía busca al falsificador.

Pidiendo el descanso dominical

Varios comerciantes pidieron al Alcalde que, usando de sus facultades, dispensara el descanso dominical hasta el día de Reyes.

El Alcalde se ha negado.

BUXAREU.

Cine Moderno

Hoy a las 5 y media. Éxito de los episodios 11 y 12 de LA GRAN JUGADA y de la extraordinaria en 4 partes

El jobabado de Ntra. Sra. de París por THEDA BABA.

Jueves: ITALIA A. MANZINI en «Del barro a las estrellas».

COLMADO MODERNO (Frente a la Diputación) Ofrece de todo, todo de primera y desea FELICES PASCUAS a todos en general.

NAVIDAD DE 1921 EN LA FABRICA DE DULCES Y CHOCOLATES de Vicente Rosselló OLMOS, 139 Se hallarán toda clase de turrónes, dulces, bombones, peladillas, barquillos y la tan aceptada CAJITAS DE DULCES PROPIAS PARA REGALO. PRODUCTOS GARANTIDOS

Navidades Espléndidas con poco dinero... Todo abundante y a precios reducidos...

Barquillos finísimos, Almendra y Avellana tostada, Ciruelas, Dátiles, Passas, Galletas de América, Galletas finas, Dulce de Membrillo, Frutas al natural, Mermeladas, Mordadela, Fuagrás, Sardinas con y sin espinas, Filetes de anchoa y Macarela, Pastelitos, Langosta, Salom, Langostinos, Variantes, Aceitunas, CAFE TOSTADO EXTRA SUPERIOR y un inmenso y variado surtido en VINOS GENEROSOS, LICORES FINOS, RONS, COGNACS, CHAMPAGNES (varias marcas) y depósito exclusivo de los conocidos y acreditados VINOS DE MESA DE AMADEO MARISANY DE BARCELONA

TINTO, CLARETE Y BLANCO los únicos preferidos por el público inteligente. Venta del gran MOSCATEL y VINO RANCIO (12 años) embotellados y a granel. TODO GENUINAMENTE PURO SIN ADULTERACION DE NINGUNA CLASE

ANTIGUA CASA LLOFRIU COLMADO PARISIEN Gran liquidación a precios de factura Cedemos un gran surtido de LICORES, RON, COGNAC, CHAMPAGNE y VINOS FINOS, tanto a granel como embotellados. Recomendamos a nuestra clientela y al público una clase de CHAMPAGNE (marca francesa) botella grande a 4'50 PTAS.

MOSCATEL superior, (16 años), el litro a 2'00 UNICA CASA QUE VENDE BARATO

LO MEJOR LO MAS FINO LO MAS BARATO

Unica casa que puede servir FIAMBRES cortados a máquina

BARQUILLOS en latas y paquetes FRUTAS, DULCES y TURRONES de todas clases Legítimo turrón JIJONA, Verdadero de CHERTA

Elegantes cajas de Masapán Toledo auténticas propias para regalo

Gran surtido en CHAMPAGNES de propaganda BOTELLA GRANDE 4 PTAS. DOMEQU, botella grande 7 pesetas CODORNIU extra 8

Verdaderamente vendemos MAS BARATO que nadie

Una visita á la Inclusa

Para las tres y media de la tarde de ayer estaban citados los periodistas que han tenido á su cargo la tarea de transmitir al público sus impresiones, respecto de las condiciones de local y servicios prestados en los distintos establecimientos de beneficencia, cuyos gastos sufragaba la Excm. Diputación Provincial, y á cuya iniciativa se deben estas visitas, á raíz de la denuncia formulada en el Consistorio por el concejal reformista don Fernando Pen.

Para la de la tarde de ayer estaba designada la visita á la Inclusa Provincial.

A la hora indicada se reunieron en la secretaría de la misma, los diputados que forman parte de la Comisión Provincial, señores Sampol, Morales, Felin, el concejal señor Pen, los médicos de la Inclusa señores Aguiló y Mir y Mir, el Director de la misma Rdo. don Jaime Abraham, el secretario don Bartolomé Cortés, el Inspector de amas de cría externas don Lorenzo Gamunari y los periodistas palmesanos señores Palmer, Ramis, Verger y García Rover.

Al empezar la visita saludamos á la Madre Superiora Sor Faustina Sanchez, bajo cuyo celo están los servicios de la Casa, con la ayuda de todas las demás Hermanas religiosas que se desviven para asistir y cuidar aquellos angelitos.

Guiados amablemente por el personal de la Inclusa, recorrieron los invitados las dependencias todas de esa espléndida morada del amor á los niños, refugio de la humana caridad para con ellos, pasando desde la sala de amas de cría á la de curas, salas dormitorios, jardín y te-

rraza, sala de labores, dormitorio de nodrizas, enfermería, cocina y comedor, otra cocina y comedor para convalecientes, la escuela, etcétera, etc., notándose en todas partes inmejorables condiciones en todos aquellos servicios, y despartando la justa admiración de los visitantes.

La circunstancia de haber publicado ya LA ALMODAINA una extensa información respecto de la Inclusa, en su número del día 2 de Agosto próximo pasado, con motivo de cesar en su cargo de diputado provincial, don Manuel Salas, á cuya gestión altruista se deben bastantes mejoras introducidas en la Inclusa, nos releva de tener que repetir conceptos y una descripción idéntica del local visitado, que, á más de resultar enojoso tal vez para los lectores, robaría espacio á otras informaciones de palpitante actualidad.

Pero aún así, no queremos pasar por alto algo de lo nuevo que bajo la acertada inspección del diputado provincial don Emilio Morales, que sucedió al señor Salas, se ha venido introduciendo en algunas de las dependencias, que aquel dejó en camino de realizar.

En la sala de cunas, la más atractivas de todas, vimos un novísimo aparato pesa-bebés, por el cual cada quince días se investiga el peso y el desarrollo ó crecimiento de las criaturas.

También pudimos ver en la misma sala una relicuente incubadora, último modelo, para las criaturas que no vienen á tiempo, sistema «Variot» que llama la atención del observador.

En la sala de labores estaba aguardando el corte y la aguja un montón de piezas de ropa para toda clase de prendas, en señal de previsión Y en la parte de enfermería para

delencias infecciosas, pudimos ver ya terminadas todas las mejoras que por iniciativa del señor Salas y por la continuada labor del señor Morales allí se han llevado á efecto. En la secretaría, aparte de otros datos que ya en su día publicamos, pudimos recoger estos que siguen: En la actualidad están asilados 28 niños y 12 niñas expositos. Existen allí 55 niños y 42 niñas legítimos.

Al cuidado de nodrizas externas, se sostienen 23 niños y 27 niñas.

Destetados, hay 33 niños y 41 niñas; y mayores, o sea que han cumplido los siete años, existen 24 niñas y 29 niños.

Y no queremos dar por terminada nuestra labor de meros cronistas de cuanto á nuestro juicio ha sido sometido, sin hacer constar nuestra grata impresión en cuantos establecimientos hemos visitados, en alguno de los cuales, como ya hicimos público a su tiempo, lo único que tal vez podríamos objetar sería aquello del local antiguo en que se están otorgando a la humanidad doliente unos servicios altamente humanitarios y plausibles.

Grupo de casas baratas

Bendición de la primera piedra.

En la mañana de ayer tuvo lugar la bendición de la primera piedra del primer grupo de casas baratas que la sociedad «El Hogar del Porvenir» trata de construir en terrenos del Busanhe.

El acto se celebró en la calle de Dámaso Galvez, y á él asistieron el Ilmo. señor Obispo, el Capitán General, el Gobernador civil, el Gobernador Militar, el Delegado de Hacienda, el Presidente de la Audiencia, el teniente de Alcalde señor Corbella y gran número de invitados.

El arquitecto señor Aleñá había dirigido los trabajos de preparación de dichos terrenos y de la piedra para la ceremonia.

El presidente del «Hogar del Porvenir» don Manuel del Alisal usó brevemente de la palabra exponiendo los fines que persigue dicha entidad, y la importancia del acto que se celebraba.

El Ilmo. señor Obispo, revestido de los ornamentos, procedió a la bendición de la primera piedra, y una vez terminada la religiosa ceremonia, hablaron en sentidas frases, y deseando prosperidad y apoyo a la sociedad «El Hogar del Porvenir», todas las autoridades presentes, siendo muy aplaudidas.

Fueron padrinos en el acto un niño de la Casa de Misericordia y una niña de las Hermanitas del Temple, para cada uno de cuyos establecimientos benéficos «El Hogar del Porvenir» tomó el acuerdo plausible de hacer entrega gratis de una póliza de dicha sociedad con opción a una de las casas baratas ó a la cantidad de ochocientas pesetas en metálico, cuyas pólizas deberán sortearse en su día entre todos los niños asilados de cada uno de los establecimientos citados, que podrán elegir lo que mejor les plazca.

Esta sociedad «El Hogar del Porvenir» que cuenta hoy ya con unos cuatrocientos cooperadores, emprenderá en seguida la construcción de dos de estas casas baratas, teniendo adquiridas ya hasta diez y nueve solares para nuevas construcciones, las que se irán verificando a medida que aumente el número de cooperadores.

Agua Tonkalina

La mejor para el tóccador.

La fiesta de los Reyes Magos Buzones para los niños

Junto a la puerta de la Casa de la Villa de esta ciudad, en el Convento de PP. Capuchinos, en una tienda de la calle de San Miguel y en otros sitios de la capital y Arrabal de Santa Catalina, se han instalado sendos buzones, para que los niños puedan depositar en ellos su infantil correspondencia con los Reyes Magos, notificándoles sus aspiraciones con respecto a la clase y número de juguetes que desean.

Y junto a cada uno de estos buzones aparece en letra grande una proclama de los Monarcas Orientales Gaspar, Melchor y Baltasar, por la que hacen saber a los niños y niñas que este año, como antaño, pasarán el largo viaje en submarinos, para hacer el reparto consabido, en espera de que serán recibidos con entusiasmo en esta población, haciendo su entrada el día 5 por la noche y por el mismo sitio en que abriendo anoche boquete penetró el Rey don

Jaime el Conquistador con sus huestes.

El día 6 por la mañana y en el Círculo de Obreros Católicos de Palma serán repartidos a los niños buenos, los juguetes que traerán, y por la tarde del mismo día se efectuará el reparto en el local designado del Arrabal de Santa Catalina.

Se reciben donativos en la Residencia de PP. Capuchinos, pues afirman dichos Reyes que allá en Oriente también cuesta dinero el adquirirlos.

Pero el Rey de bruna tez, el Rey Melchor, no deja de advertir que para los niños malos, también sabrán repartir pedazos de carbón en vez de golosinas, ó juguetes.

Junta permanente de Sanidad

Anteayer se reunió asistiendo los señores Ogazón, Lopez Comas y Rover.

Trataron los reunidos de la fábrica de Porto-Pi, redactando una nota oficiosa del acuerdo tomado sobre las manifestaciones del señor Gobernador acerca de la reunión de la Junta de Sanidad en pleno.

Preguntamos si podíamos conocer y publicar dicha nota al señor Lopez Comas y nos manifestó que como han de conocerla para dar su conformidad los señores don Enrique Sureda y don Gabriel Mulet a quienes no pudo ver, no podía facilitárnosla.

Se dice que la comisión permanente de Sanidad protesta de la actitud del señor Gobernador, dando a conocer los artículos de la ley de Sanidad que a su juicio son vulnerados.

Agua Tonkalina

La mejor para el cutis.

Notas de la Alcaldía

Continuaba ayer accidentalmente al frente de la Alcaldía, por enfermedad del señor Fons, el primer teniente de Alcalde don Antonio Oliver y Roca.

Por esta circunstancia y por la de estar cerradas las oficinas del Ayuntamiento, con motivo de la festividad de ayer, no le fué posible al reporter recoger ninguna noticia de interés público.

No obstante ser día festivo, continuó su gestión laboriosa la comisión de subsistencias, reuniéndose ayer mañana y tarde, especialmente para tratar y definir la situación legal en el ramo de arbitrios, en el que parece se ofrecen no pequeñas dificultades para llegar a una final y exacta liquidación.

En el Gobierno Civil

Como de costumbre visitamos ayer al señor Gobernador civil, quien nos manifestó que no ocurría nada de novedad en la provincia no habiéndose registrado el menor incidente a pesar de la gran efluencia de gente que se nota estos días en Palma con motivo de la Feria de Santo Tomás.

Nos añadió que había asistido al acto de la inauguración de los terrenos para casas baratas celebrado en las inmediaciones del «Camp d'en Serralta».

Los sucesos de Melilla

En Balaeres

En «Las provincias de Valencia» llegado ayer da cuenta así de la llegada de nuestros artilleros a la ciudad del Turia:

«Conforme anticipamos, ayer mañana llegaron a Valencia, a bordo del vapor Jorge Juan», dos baterías de artillería, integradas por 270 hombres, que, procedentes de Palma de Mallorca, se dirigían a Algeciras.

Estas fuerzas, después de comer un rancho en el cuartel donde se aloja el sexto de artillería, marcharon en el tren andaluz para Algeciras.

A la estación acudieron el capitán general, gobernador militar, general de Estado Mayor, señor García Cabrera; general de artillería, señor Revilla, y comisión de jefes y oficiales.

La banda del regimiento de Otum ha interpretado la Marcha real al partir el tren.

120 Impermeables para nuestros artilleros de montaña.

Lista de suscriptores abierta en la Asociación de Vecinos de Palma, Conquistador, 21.º.

Don Guillermo Horrach 5 pesetas; Sociedad La Veda 25; don Antonio Jaume 10; don Mateo Munar,

Café Suizo 15; Asociación de Vecinos de Palma 10; don Jaime Pinto 2.—Suman: 67 ptas.



Ha sido aprobado, en las oposiciones que actualmente se están celebrando en Madrid para Picadores del Ejército, el sargento del Escuadrón de Cazadores de Mallorca don Lluís Homs Pallás.

Ayer llegó de Madrid el jefe de Negociado del Ministerio de Fomento y abogado, nuestro estimado don Juan Pizá.

Ayer llegó a bordo del correo de Valencia el oficial del Catastro con destino en Castellón de la Plana, señor Cabot.

Esta noche siguiendo la costumbre de años anteriores habrá música en el comedor del Círculo Mallorquín en obsequio de los socios y familias que para la celebración de la Noche buena concurren al Casino.

En el vapor «Rey Jaime II», salieron anoche para Barcelona, el comandante de ingenieros don Joaquín Coll y el agente comercial don Guillermo Palmer, acompañado de su esposa.

También se embarcaron en dicho buque don José Sella, don José Garau, don Manuel Llofriu, don José M.º Moré, don Ramón Roviralta, don José Cánaves y señora, don Enrique y don Manuel Vives, don Francisco Ferrer y señora, don Santiago Alvarez, don Antonio Fons, don Antonio Villalonga, don Salvador García y don Leopoldo Perez.

Ha fallecido en esta ciudad la señora doña Josefa Rubí Coll, viuda de don Pedro Mulet.

D. E. P. Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Nuestro distinguido amigo don Antonio Aleover Maspons, recientemente elegido presidente de la Sociedad «La Protectora», en atención B. L. M. nos comunicó haber tomado posesión de su cargo. Agradecemos la atención.

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita doña Catalina Juan y Serra, hija de don Vicente Juan Ribas, para el capitán de Infantería don Ricardo Nouvilas.

La boda se celebrará en breve.

Agua Tonkalina

Quemazones y picaduras.

Del Ejército

Destino; Ha sido destinado á prestar servicios á las órdenes del Comandante General de Ceuta, el Teniente Coronel del Regimiento Infantería de Mahón D. José Zabala Valdés.

Gratificación. Ha sido concedida la de 500 ptas. anuales, al Teniente Coronel de la comandancia de Artillería Menorca D. Ignacio Pons Santacreu, por haber cumplido cinco años de efectividad en su empleo.

Mando. Llegado á esta el nuevo General Gobernador militar de Mallorca Sr. Chailier, se hizo cargo de su cometido, cesando en el mismo el General de brigada D. José Cabrinety, que interinamente lo desempeñaba.

Recibió en su despacho el señor General Chailier á la oficialidad de los cuerpos y dependencias de la guarnición.

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta Horas Concluyen en San Felipe Neri en honra de la Sagrada Familia. Exposición a las seis, a las nueve Oficio. Por la tarde después del Rosario, Novena y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, Parroquiales é institutos religiosos, por la noche se cantarán solemnes Maitines y á las doce Misa solemne.

En la Catedral Basílica terminada la Misa del gallo se dará la Sagrada Comunión a los fieles.

En Santa Eulalia, después de solemnes Maitines, a las doce Misa solemne en la que se distribuirá la Sagrada Comunión a los fieles.

En los Institutos Religiosos, también se dará la Comunión a los fieles.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de las Mercedes en la Merced.

San Dolán, cfr.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Empiezan en las tres iglesias siguientes a la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.

En Santa Teresa.—Exposición a las ocho, a las diez Oficio. Por la tarde después del Rosario ejercicio del niño Jesús de Praga y reserva de S. D. M.

En la Anunciación (Hospital).—Exposición a las diez y media, cantándose acto seguido Tercia y Misa mayor. Por la tarde a las cinco y media, Vísperas y Completas, meditación, estación al Santísimo y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Francisco.—Exposición a las cuatro de la tarde y seguidamente canto de Vísperas y Completas. A las seis, rezo de la Corona, meditación con intermedios de Villancicos, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Catedral Basílica, a las seis y media Misa matinal, a las nueve y tres cuartos, Tercia, procesión claustral y Misa mayor con sermón por el M. L. señor don Nadal Garau Ocasiónico Doctoral.

En los Sagrados Corozones, al anochecer empieza solemne Octavario al Niño Jesús.

En San Felipe Neri, al anochecer se hará solemne ejercicio de la Sagrada Infancia de Nuestro Señor Jesucristo con exposición y canto de Villancicos.

En Montesión, a las seis empieza solemne Octavario al Niño Jesús.

En el Spoorre por la mañana a las siete y media misa de Comunión general para los Cofrades y devotos de Nuestra Señora de la Consolación y Correa. Después de la misa de las diez se dará la Bendición Papal a los fieles.

En las Capuchinas, estará de manifiesto todo el día S. E. M. A las ocho habrá misa solemne cantada por la Rda. Comunidad; por la tarde a las cuatro y media canto de Villancicos, reserva y por último adoración de la Milagrosa figura del Niño de Belén, que poseen las Madres.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Anunciación en el Hospital.

Santoral

La Natividad del Señor.

Café LA LONJA

NOCHE BUENA

.: Servicio de Restaurant .:.

Gran orquesta Se admiten encargos

Vinos Castell del Remy

COLMADO DURAN

: Pertussina :

Xarop b6 i segur per curar tussina, sia de la classe que sia, inclús La Coqueluche dels nins.

Es trobará, a Palma en las apotecarias de Don Juan Valenzuela, de don Francisco Rover, de Don Miquel Terrasa, de Don Gaspar Aguiló i Centre Farmaceutic.

A Soller, Apotecaria del autor, J. Torrens.

Atención

Antes de comprar monederos de plata, visitar la

Fábrica de ARTURO POMAR

Gran surtido. Últimas novedades. Precios sin competencia. Carretera de Lluchmajor, 18. Venta al por mayor y detall.

Plantel de algarrobos

y almendros en el Pont d'Inca. Precios reducidos. Informes «Ca'n Bronquet», Pont d'Inca.

No más sabañones

Consulta cirujano-odontólogo

JOSE PORTA

Jaime II, 6

De 12 a 2 y de 6 a 8

Hormas y Tacones

PARA CALZADO

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celuloide, Suela, Piel, Lona, etc.

Sucesores de Ros, Riera y C.ª S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera, 12 y 18. Teléfono 84.

Fábrica: Calle Gabriel Maurá y San Campos (San Suñer), Teléfono 18.

Lavado con jabón Olivera

Máquinas y herramientas para la Agricultura y la Industria

MIGUEL RAMIS LLABRES, Sindicato, 194, Palma

PARA LABRAR LA TIERRA. Tractores «Deering» tipos 10-20 y 8-16 HP. Sembradoras a líneas «RUD SACK-SAN BERNARDO» y Americanas, de 7 y 9 rejas. Arados brabant de las acreditadas marcas «Melote» y «Bélgica» y giratorios para una y dos caballerías. Cultivadores y gradas de muelles, aplicables a la siembra de cereales, pudiendo sembrar con ellas hasta dos cuarteradas diarias. Desterronadoras de estrallas y de discos.

MAQUINAS DE GRANJA. Aventadoras y clasificadoras de grano; rompedoras de almendras; quebrantadoras de tortas de orujo y trituradoras de algarrobas; trituradoras de huesos y carnazas; aplastadoras y trituradoras de granos; desgranadoras de maíz; corta-forrajes y paja; hornillos para la condimentación de alimentos para el ganado, etc.

ESPECIALES PARA VINICULTURA. Limpiadoras, llenadoras, chadoras y capsuladoras de botellas; bombas para el trasiego de vinos; máquinas para limpiar toneles a agua caliente y a vapor; prensas; filtros, etc.

PARA HIERRO Y MADERA. Tomos; taladradoras; fraguas; ventiladores; platos universales; aparatos para piedras de esmeril; martinetes; cizallas; tornillos, etc. Aparatos para sierra-cinta; ejes para sierra circular; cepilladoras y reguesadoras; lijadoras; tupies. Herramientas apropiadas para hacer toda clase de trabajo.

MOTORES A BENCI-NA. Tengo siempre en existencia de varias potencias y diferentes marcas; también los tengo de ocasión.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo. Llamanos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que las ofrecen, que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre «Sociedad Anónima Vichy Catalán» y por lo tanto de nada de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

Linea Pinillos

SERVICIO DE LAS ANTILLAS
Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 8 de Enero, el vapor

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO AL BRASIL-PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el 6 de Enero, el vapor

CATALINA

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
Para informes dirigirse al representante en Palma
DON GABRIEL MULET, Marina, 62

Artículos de Viaje

Mundos - Maletas - Sacos de mano
Nécessaires

Alta calidad - Precios ventajosos
EL JAPON
Constitución, 88
PALMA

Lloyd Sabaudó

Día 7 Enero saldrá de Barcelona, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el lujoso y velocísimo vapor
Tomaso di Savoia

de 14.000 toneladas.

Admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.
Para más informes dirigirse:
En Barcelona, a sus Agentes Generales en España, señores I. Villavechia y C.ª
En Palma a Damián. Bannassa Mar, 49, 1.º

Pasajes

y arreglo de documentos para embarcar en 48 horas. Gran economía. Informes Martínez, Cuartelillo de Urbanos Ayuntamiento de Palma.

Minas de lignito

DE
MARCISO BOFILL
INGENIERO
Sindicato, 188-1.º
PALMA

CARBONES
de superior calidad

Urgente Tópico H
Ven pronto. Miles de personas esperan curarse
Sabañones (sedas)
Tu amigo,
Callicida Sport

Perra ibicenca extraviada

Hay una que responde con el nombre «Gananci», con manchas blancas y rubias. Darán razón en la calle de la Esperanza, n.º 8, de Luchamayor y se le gratificará quien la entregue.

Plantel de algarrobas

(hay de germinados)
de Antonio Jaume
LA SOLEDAD
calle de Sostalot, 14. Informes calle Caridad, 5.

Nodrizas de 20 años, se ofrece para lactar criatura en su casa. Dirigirse a María Fornés Ferragut, calle del Sol, 36, Llubí.

Calados

Se hacen a biasas, vestidos y ropa blanca. SE PLI-SAN FALDAS y bordan vestidos, Calle PALACIO (Pérricos), 40.

Pasajes

Habana, Buenos Aires, Francia, y cualquier punto de las Américas.
Nota: Arreglo de toda clase de documentación para embarcarse en 24 horas.
Para informes: Llavatales, n.º 37.

AUTO 15 HP. 4 cilindros, bien equipado, se vende. Informarán Casa Bordoy, Aceites y Jabones, Sto. Domingo, 8.

Casa en Génova
se ofrece para alquilar, con todas las comodidades, agua abundante, jardín y cochera. Razón Huertos, 22, 3.º

Automóvil

Europeo en perfecto estado y a toda prueba, se vende módico y otro grande, pudiendo ser carrozado de camión. Cafellas Caminals, Huertos, 40, 2.º, de 1 a 2,

FISK

Neumáticos tipo Sport y Red-top (tipo lujo reforzado) goma roja

Este neumático

ha sido creado especialmente para las carreteras españolas y supera en grueso y rendimiento a todas las marcas conocidas. Un corte de esta cubierta, comparado con el tipo corriente, demuestran la exactitud de esta afirmación. Su cubicación es mucho mayor, y por lo tanto, lleva en su interior doble cantidad de aire. Esta capacidad aumenta la resistencia y flexibilidad de la cubierta, y por cuya razón da mayor CONFORT al muelle de coche y suaviza las bruscas sacudidas inevitables en carreteras mal cuidadas. Debido asque el violento choque producido por un bache lanza el coche con todo su peso sobre lo neumáticos; las llantas de las ruedas hieren con violencia a aquellos y ocasionan su estatura. El grn diámetro interior del «TIPO SPORT» evita en absoluto ese accidente por que tranneiza el golpe antes de llegar las llantas a la goma.

Por todas estas cualidades, este modelo

no tiene rival en el mercado y será el : preferido de todos los automovilistas :

De venta en todos los Garages

DEPOSITO GENERAL PARA LA VENTA EN MALLORCA

Miguel Nicolau, Conquistador, 30, pral. Teléfono 311

Extenso surtido en cubiertas reforzadas «TIPO SPORT», lisas, Red Top (Sport reforzada) y noskid en todas sus dimensiones y cámaras de aire

NOTA IMPORTANTE: Debido a que se venden neumáticos llamados de SEGUNDA por ser defectuosos y entre sus varias clases la llamada FISK, hacemos público que no respondemos de ningún neumático que no sea de nuestro Depósito, y para evitar posibles errores se pueden conocer los de la mencionada clase SEGUNDA, porque, según informe de la casa General de la Marca FISK, llevan una seña que dice: «Second» (segunda) Nuestra venta es solamente de neumáticos de primera garantizados; por cuyo motivo se hace la advertencia anterior.



PARA EVITAR Y CURAR EL
MAREO
(MAL DE MAR)

NAUSEOFEN DEL DOCTOR BRYR
ÚNICO REMEDIO INFALIBLE

PIÓASE EN TODAS LAS FARMACIAS Y CENTROS DE ESPECÍFICOS

MELEGANTES!!

PRIMERA Y ÚNICA MAQUINA EN BALEARES
Planchado sanitario a vapor para Trajes

Se lavan y planchan trajes en 12 horas :: Lutos en 24 horas
:: :: Lavados a seco :: :: Aprestos al cilindro :: ::

TALLERES DE TINTORERIA
DE
VIUDA E HIJOS DE J. BARTRULICH

Sucursal { Plaza de Coll 3 LA BARCELONESA | TALLER Y DESPACHO
Plaza de Cort, 3 LA CATALANA | Obispo Massanet, 26 al 30, Ensanche
Palma de Mallorca

PASTILLAS MORELLÓ

OBRA FOR INHALACIÓN
Antiséptico y Balsámico del Escalpitto
Sévia de Pino y Balsamo de Tolú, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

Pasajes Se regalan 30 Ptas. ATENCION

Buenos Aires, Habana y todas partes. Arreglo documentación.
Francisco Gelabart, Herre-ria 84.
Zapatería Central
Calle Sindicato, 12
Vende calzado al contado y a plazos, en buenas condiciones.

Accidentes nerviosos

EPILEPSIA

Convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnias, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y de más enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado **ELIKIR BERTRAN POLIBROMURADO**.

Venta Farmacia Borrán, calle Junqueras, 11, Barcelona
Vda. José Juan Velazquez, CENTRO FARMACÉUTICO Vda. José Juan y bucas

¿ QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias

Gran Hotel antes 4 Naciones

Rambla del Centro
Completamente reformado : Excelente cocina
Habitaciones desde 6 Pesetas : Pensión desde 18 Pesetas
Precios y condiciones especiales para familias
Autobus